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ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ НАУКОВОГО СИМПОЗІУМУ 

батькам дітей з ГКР, а також спеціальні психолого-педа-
гогічні підходи до навчання, розвитку і виховання таких 
дітей у дитячій освітній установі, школі, сім’ї.

Мета дослідження: виявлення дезадаптивних психо-
логічних характеристик, які мають негативний вплив на 
ефективність терапії основного захворювання в дитини 
та знижують якість її життя. Розроблення та впроваджен-
ня комплексу мультидисциплінарної допомоги дітям 
з гіперкінетичним розладом.

У цьому дослідженні взяли участь три групи дослі-
джених. Перша група (Г1) складалася з  68 дітей віком 
4—6 років, що мають діагноз ГКР. У другу групу (Г2) увій-
шли батьки, які мають дітей з ГКР, у кількості 123 особи 
(68 матерів і 55 батьків). Третя група складалася з 28 пе-
дагогів дитячих навчальних закладів, які працюють 
з контингентом дітей з ГКР.

В результаті психодіагностичного обстеження були 
виявлені дезадаптивні психологічні характеристики 
у представників усіх трьох груп дослідження.

Ефективність розробленої психокорекційної системи 
доведена завдяки проведенню психодіагностичного 
дослідження після корекції. Визначено, що у  дітей спо-
стерігалися позитивні зміни в когнітивній сфері (72,3 %), 
підвищення рівня самооцінки (68,5 %), поліпшення вміння 
планувати свою діяльність (79,2 %), зниження проявів гіпе-
рактивної та імпульсивної поведінки (67, 7 %), поліпшення 
комунікативних навичок (63,2  %). У  сім’ях, в  результаті 
проведення комплексних психоед’юкативних і психоко-
рекційних заходів, спостерігалося поліпшення взаємодії 
між батьками і  дитиною (83,4  % сімей) та поліпшення 
загальної якості життя сім’ї з дитиною з ГКР (78,2 % сімей).
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з  тривожними розладами різного ґенезу

Протягом 2011—2015 рр. на базі Полтавського облас-
ного психоневрологічного диспансеру було обстежено 
200 пацієнтів з тривожними розладами (ТР). 100 хворих 
з ТР невротичного ґенезу склали групу 1, інші 100 паці-
єнтів з ТР органічного походження — групу 2.

За аналізом суб’єктивних і об’єктивних даних щодо 
психопатологічної симптоматики ТР різного ґенезу 
встановлено, що як тривожні, так і депресивні прояви 
спостерігалися в  осіб обох груп. Однак, в  осіб групи 1 
симптоми, які складали клінічну картину психічного роз-
ладу, мали менший ступінь вираженості, ніж у пацієнтів 
групи 2. Також виявлено тенденцію до незначного недо-
оцінення хворими обох груп важкості власної тривожної 
симптоматики, і переоцінення значущості депресивних 
проявів.

За базовими соціально-демографічними показни-
ками пацієнти, що страждали на ТР невротичного або 
органічного ґенезу, не мали суттєвих достовірних роз-
біжностей. Проте, мали місце суттєві відмінності щодо 
середовищних чинників та процесу реагування на них 
з боку обстежених різних груп: для хворих групи 1 харак-
терними проблемами, що мали психотравмуючий зміст та 
патогенетичну значущість у виникненні ТР, були негативні 
психосоціальні обставини економічного і сімейного спря-
мування. Для пацієнтів групи 2 єдиним психосоціальним 

чинником, що мав вплив на їх психічний і  соматичний 
статус, був нездоровий спосіб їх життя.

Отримані дані були враховані нами під час визначення 
стратегії медико-психологічної роботи та спрямованості 
мішеней психокорекції пацієнтів з ТР.
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до та після програмованої сенсорної депривації 
у  хворих з  хронічним сіалоаденітом

Лікування хворих з  хронічним запаленням слинних 
залоз (сіалоаденіт) особливого неврогенного харак-
теру залишалося складною проблемою сьогодення. 
Використання медикаментозних методик не завжди 
досягає бажаного результату. Тому нами було запропоно-
вано новий немедикаментозний метод — програмованої 
сенсорної депривації (ПСД).

Було обстежено 23 хворих віком від 27 до 40 років. 
Тривалість захворювання склала від 1,5 до 2 роки.

Лікування проводили в спеціально обладнаній кімна-
ті, що являє собою приміщення повністю ізольоване від 
світлових, шумових, теплових, гравітаційних та звукових 
подразників, довжиною 3 метри, шириною та висотою 
2  метри. В  дно ванни та стелю камери вмонтовані на-
грівачі, які підтримують постійну температуру в камері, 
щоб не утворювався конденсат. Температура всередині 
постійно піддержується на рівні 35,0°С. Глибина ванни 
складає 25—27 см та заповнюється рідиною, насиченою 
сіллю Епсона, що дозволяє пацієнту знаходитися на по-
верхні, в стані, близькому до невагомості. Ноги, ступні, 
руки, кисті, хребет, голова піддержуються товщею води 
незалежно одне від одного, що імітує невагомість, що 
заміщує звичайну напружену взаємодію одного з другим. 
Після кожного сеансу проводиться очищення води — три 
ступені механічної фільтрації та один ступінь адсорбції 
(вода проходить через активоване вугілля) і 8 ступенів 
очистки за допомогою ультрафіолетових фільтрів. В кінці 
кожного сеансу через динаміки в камері звучить релакс-
композиція, яка підготовлює та повідомляє пацієнта про 
те, що сеанс закінчено.

Курс лікування складав 10—12 сеансів по 60 хвилин, 
через день.

Вивчали за загальною методикою (О. М. Вейн, 2000) 
вегетативний тонус (ВТ), вегетативну реактивність (ВР), 
вегетативне забезпечення діяльності (ВЗД). Повторне 
обстеження хворих проводили через 1 місяць після за-
кінчення курсу ПСД. Перед кожним сеансом з пацієнтом 
працював психотерапевт.

До початку лікування ВТ в обстежених хворих у цілому 
в групі характеризувався симпатичною спрямованістю. 
За  даними індексу Кердо симпатикотонія мала місце 
у 18 (78 ± 9 %) хворих, у 5 (22 ± 9 %) цей індекс відповідав 
парасимпатикотонії. Тобто, у більшості хворих (р < 0,01) 
відмічався дисбаланс в діяльності вегетативної нервової 
системи.

Оцінка ВР до початку лікування вказувала на її недо-
статність у 20 (87 ± 7 %) хворих, (р < 0,001) та у 3 (13 ± 7 %) 
вона була спотвореною. ВЗД було недостатнім у 18 об-
стежених (78 ± 9 %) (р < 0,01).

Дослідження стану вегетативної нервової системи 
у  хворих після завершення курсу ПСД виявило, що 
за даними ВТ ейтонія стала у  15 (65  ±  10  %) (р  <  0,05), 




